
Πολλές κλασικές ασκήσεις φυσικής διασκευάζονται 
ώστε να µετατραπούν σε ασκήσεις στερεού. Όλοι 
έχουµε συναντήσει την : 
 
«Με ποια ταχύτητα θα φτάσει το σηµειακό 
αντικείµενο στη θέση Γ ; 
Ποια δύναµη δέχεται από το ηµικύκλιο ;» 
 
 
 
Θα έχουµε συναντήσει , πιθανώς όλοι , την 
διασκευή της : 
 
 
«Με ποια ταχύτητα θα φτάσει ο τροχός στη θέση Γ 
αν κυλίεται χωρίς ολίσθηση ; 
Ποια δύναµη δέχεται από το ηµικύκλιο ;» 
 
 
 
Στην δεύτερη περίπτωση όµως η αρχική τιµή της Ν 

είναι µηδέν. Η αρχική Τ είναι , εποµένως , µηδέν και δεν είναι δυνατή η κύλιση χωρίς 
ολίσθηση. Υπάρχουν απώλειες µηχανικής ενέργειας. Το κλασικό δίδυµο Α.∆.Μ.Ε + 
κεντροµόλος χωλαίνει. 
 
Ανάλογα προβλήµατα , πιστεύω , παρουσιάζει το πρόβληµα 4.69 του σχολικού βιβλίου:  : 

 
Η Ν και συνεπώς η τριβή έχουν 
λάβει µικρές τιµές λίγο πριν φτάσει 
η σφαίρα στο ανώτερο σηµείο. 
Παρατηρείται ολίσθηση και , 
µικρή αλλά υπαρκτή , απώλεια 
µηχανικής ενέργειας. 
Η λύση , λοιπόν , είναι 
διαφορετική από την συνήθως 
προτεινόµενη. 

 
 
 
 
 
Σε άλλη άσκηση ζητάµε : « σε ποιο σηµείο η 
µαύρη σφαίρα εγκαταλείπει την ‘άσπρη ;» 
Πάλι λίγο πριν την εγκαταλείψει έχουν  
αρχίσει οι απώλειες µηχανικής ενέργειας. 
Το ότι .Rυ ω≠  φαίνεται στο αρχείο I.P που 
επισυνάπτω. 
 
Γιάννης Κυριακόπουλος 
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